台北市內湖區明湖國民小學九十一學年度第一學期學校日活動

    自然與生活科技教學活動計劃     教師：許金發
1、 教學目標
1.透過觀察、試驗、記錄等科學方法獲得自然概念。

2.培養小心使用及愛護實驗器材。

3.培養正確操控試驗的科學態度。 

4.培養細心觀察生物及尊重生命的態度。

5.培養兒童接近自然及愛護大自然。
6.增進兒童的科學能力與興趣。
7.讓兒童能主動發現科學問題並有能力解決問題。
二、教學理念
   重視人性化—以兒童為主體，讓兒童從親自接觸自然、感受自然，培養學生所須具備

                     的思考和創造力。

     重視生活化—以兒童生活為出發點，使自然科的學習活動能與日常生活相互配合。

重視活動化—透過以「發現問題」、「把握問題」、「驗證問題」為主軸的精神，藉由有意義的活動，引起兒童的學習興趣。

重視彈性化—因應不同程度的孩子、不同的場合，彈性調整教學，強調以兒童為主體，重視個別化差異為教學目標。
三、教學計劃
本學期四大單元主題之教學活動、學習目標..等，詳見表一

四、教學要求及家長配合事項
（一）本學期配合課程教學（採用康軒版），單元順序安排如下：

一、月 亮→二、磁力玩具→三、拜訪自然→四、運輸工具與能源

     （二）本學期課程內容，第一、三單元請家長協助配合如下：

1. 第一單元「月亮」需由小朋友完成長達八週的月形變化紀錄（習作p5）。除了老師在校給予指導，尚需家長從旁予以鼓勵、打氣，希望藉由觀測月亮增進親子關係。自然老師會於學期初發給每生一份觀測秘笈，讓觀測記錄除了受天氣不可抗拒的因素影響外，能進行得更順利。此外，擬於九月下旬辦理夜間賞月活動。屆時請大家共襄盛舉。

2. 第三單元「拜訪自然」每生需選擇一種植物製作書面報告，製作方式、內容、格式會於上課時說明，教學相關內容會結合本校網站→教學資料→捻花弄草真有趣，可在此查得許多相關知識。

      （三）每單元教學結束，必定進行該單元紙筆測驗，列入平時成績計算，測驗內容除了上課老師教授的科學知識外，尚包含其他相關科學常識，家長宜多鼓勵孩子養成閱讀課外讀物和做習題的習慣。

    自然老師的話：

                   九年一貫課程的教學理念雖然想提昇「教」與「學」的品質，多元評量期望開啟學生不同的智慧。但是，個人以為科學認知卻不是只有靠活動、遊戲式教學就可以達到學習目標。因此，傳統的紙筆測驗可督促學生養成良好的學習習慣，仍有存在的必要性，更期望透過這樣的想法，能使親、師、生獲得雙贏。

五、評量方式及成績計算
	
	期中 
	期末

	定期成績40﹪
	     定期舉行之紙筆測驗
	定期舉行之紙筆測驗

	平時成績60﹪
	(1).第一單元紙筆測驗
(2).第二單元紙筆測驗

(3).一、二單元習作平均

(4).學習態度(課堂表現)
(5).月形變化紀錄（習作p 5）
(6).製作磁力玩具（習作p10）


	(1).第三單元紙筆測驗

(2).第四單元紙筆測驗

(3).三、四單元習作平均

(4).學習態度(課堂表現)

(5).製作校樹（野花野草）書面報告

（習作p 15）
(6)科展

	佔總成績之比例
	50%
	50%


以上為學期計畫，教師得依實際情形調整之。
表一
	時間
	單元主題
	教學活動
	學習目標
	評量方式
	學生準備器材

	九
月
	月

亮
	1-1月亮的面貌像什麼

1-2月亮的故事

2-1月亮在哪裡
2-2月亮在空中的高度

2-3月亮的位置會改變嗎

3-1月亮的形狀怎樣變化

4-1幫月亮寫日記
	1.畫出月面想像圖。
2.知道和月亮有關的傳說故事、人類登陸月球的事跡。
3.用指北針表示月亮的方位
4.用月亮觀測器測量月亮的高度
5.知道月亮會東升西落。
6.認識月相週期性的盈虧變化。
7.察覺月形變化和農曆日期有關。
	＊觀察記錄

＊口頭報告

＊資料蒐集
＊習作評量
＊實作評量


	＊指北針

＊月亮觀測器

	
	
	
	
	
	

	十
 月
	磁

力

玩

具
	1-1磁鐵能吸什麼

1-2貼紙為什麼不會掉下來

1-3磁鐵互相靠近有什麼現象
1-4磁鐵遊戲

2-1生活中的磁鐵

2-2怎樣讓磁鐵的吸力更強
	1.察覺磁鐵能吸引鐵製品；知道磁力有大小不同。
2.察覺磁鐵能隔空、隔物吸引鐵製品

3.認識磁鐵的同極相斥、異極相吸。
4.察覺磁鐵能使磁粉形成圖案；設計磁鐵玩具。
5.磁鐵附鐵片可以增加吸力。
6. 製作強力磁鐵。
7. 培養思考與設計製作的能力。
	＊觀察記錄

＊口頭評量

＊實作評量

＊習作評量

· 玩具製作
	· 迴紋針

· ＊各種形狀的磁鐵

· ＊細線

· 貼紙

· 墊板

· 厚紙板

· 尺

＊膠帶剪刀

	十一

月至十二月
	拜

訪

自

然
	1-1和樹交朋友

1-2介紹我們的校樹

2-1校園裡的野花野草
2-2拜訪野花野草
	1.學習觀察自然的方法；察覺植物各具有其外形特徵與特殊的構造；了解動、植物互相依存的關係。

2.製作校樹名牌、舉辦校樹解說活動和其他人分享拜訪校樹的心得。
3.認識野花野草的生長環境與型態。

4.學習觀察自然的方法；察覺植物各有其外形特徵與特殊構造；了解動、植物互相依存的關係。
	· 觀察紀錄

· 口頭報告

· 資料蒐集
＊習作評量

· 書面報告

---製作介紹樹或花草的報告 
	＊望遠鏡

· 舊報紙

· 尺
· 剪刀或刀片
· 繪圖工具

	十二

月至一月
	運

輸

工

具

與

能

源
	1-1認識腳踏車

1-2認識輪子
1-3認識手推車

2-1製作橡皮筋動力車
2-2改善橡皮筋動力車

2-3自製動力玩具車
3-1推動運輸工具的力量

3-2生活中的能源

	1.認識腳踏車和其他運輸工具基本構造

2.認識輪子的功能，以及比較各種運輸工具輪子的相同處。

3.分辨手推車的車頭及使用方法。
4.依說明製作橡皮筋動力車。

5.想辦法改良橡皮筋動力車。

6.設計、製作動力玩具車。
7.認識運輸工具常用的能源。

8.認識日常生活中常用的能源；培養使用能源時應有的環境保育概念。
	＊習作評量
＊實作評量

＊口頭發表

＊成品展示

	· 橡皮筋動力車材料（課本p53）
· 剪刀

· 雙面膠膠水
· 細砂砂紙
· 橡皮筋
＊潤滑劑（沙拉油）＊報紙

· 黏土自製玩具車的材料或工具
＊釘書機


